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Умовативоване використання природ-
них та ґрунтових ресурсів, розробка су-
часних ефективних технологій створення 
добрив з підвищеною ефективністю по-
живних речовин є необхідними завдання-
ми сьогодення.

Відомі в літературі шляхи і способи під-
вищення ефективності добрив, серед яких 
форма добрив, їх різні поєднання і компо-
зиції, розчинність і концентрація пожив-
них елементів, строки та норми внесення, 
вологість, рН ґрунтів і добрив, фактично 
досягли своєї межі. Збільшення доз міне-
ральних добрив понад науково обґрунто-
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вані рівні є неефективним. Крім того, це 
несприятливо впливає на стан родючості 
ґрунтів через засолення, зафосфачення, по-
гіршення структури і щільності, вимивання 
поживних компонентів та створює наванта-
ження на природні екосистеми. Зрештою 
залежно від різновиду, типу, стану і біоло-
гічної активності ґрунтів, у них накопичу-
ється близько 0,2–0,4% (від маси ґрунту) 
незасвоюваних закріплених фосфатів [4].

Нинішня ситуація характеризується на-
явністю величезних потужностей виробни-
цтва мінеральних добрив, та поступовим 
вичерпуванням запасів мінеральної сиро-
вини — з одного боку. З іншого, існуючі 
види добрив не забезпечують їх рентабель-
ного виробництва і застосування, оскільки 
неминучі утворення значних обсягів від-
ходів та великі втрати фосфору внаслідок 
його закріплення в ґрунті [5].

На думку Л.Ф. Мельникова, стандартні 
туки, отримані внаслідок кислотних мето-
дів переробки, мають недостатньо високу 
концентрацію поживних речовин, не пов-
ністю задовільні фізико-хімічні, механіч-
ні і товарні властивості, не повною мірою 
забезпечені надійною базою сировинних 
джерел для відтворення і, нарешті, низький 
коефіцієнт корисної дії: для азоту і калію —  
30–40%, для фосфору — 15–20% [4].

Альтернативою таким видам добрив є 
органо-мінеральні добрива. На сьогодні 
відомі різні способи виробництва органо-
мінеральних сумішей, компостів на основі 
торфу, вугілля, лігніну та інших органічних 
матеріалів. Науково обґрунтовано і дове-
дено на практиці, що органо-мінеральні 
добрива мають високу агрохімічну ефек-
тивність та мобілізуючу здатність щодо 
незасвоюваних фосфатів, мають в своєму 
складі стимулятори росту рослин, забез-
печують ефективнішу позиційну доступ-
ність до рослин елементів живлення, істот-
но впливають на приріст урожаю і якість 
продукції. Їх рихла структура сприяє ад-
сорбуванню і утриманню ґрунтової вологи, 
що гальмує процеси вивітрювання і ерозії 
ґрунтів.

Органо-мінеральні добрива здатні зав-
дяки збільшенню загальної поверхні площі 

адсорбувати та утримувати поживні речо-
вини, що разом із здатністю до утриму-
вання вологи виключає можливість вими-
вання їх в підґрунтові горизонти. Це дає 
змогу значно (на 25–50%) знизити норму 
внесення в ґрунт поживних речовин. Рих-
лі, пористі структури органо-мінеральних 
добрив уможливлюють збільшення пло-
щі свого контакту з ґрунтом та кореневою 
системою рослин. Мобілізація гумусових 
сполук добрив під дією хімічних, мікро- 
біологічних процесів забезпечує — за умо-
ви надходження ззовні свіжої органічної 
речовини і мінеральних добрив — постій-
не підтримування необхідного для розвит-
ку рослин рівня гумусу, NPK, кальцію,  
мікроелементів та інших поживних речо-
вин [2, 3].

Дослідження Є.В. Скрильника засвід-
чили про позитивний вплив органо-мі-
неральних добрив на вміст у чорноземі 
типовому як активних мінеральних форм 
фосфатів, так й органічного фосфору [6]. 
За внесення органо-мінеральних добрив 
під пшеницю озиму спостерігається нако-
пичення цих груп фосфатів у орному шарі 
ґрунту. А застосування їх гранульованих і 
аморфних різновидів позитивно впливало 
на калійний режим чорнозему типового за 
вирощування кукурудзи на силос і пше-
ниці озимої. За внесення органо-мінераль-
них добрив відбувалося накопичення всіх 
фракцій ґрунтового калію.

Науковими розробками під керівницт-
вом М.Й. Шевчука доведено можливість 
використання сапропелю для виготов-
лення комплексних гранульованих орга-
но-мінеральних добрив, оскільки вони 
характеризуються високою рухомістю гу-
мінових речовин і азоту органічних сполук, 
великим вмістом мікроелементів та доброю 
в’яжучою основою для виготовлення гра-
нульованого продукту [7].

Це дуже важливо, оскільки в мінераль-
ну гранулу корені не проникають, а об-
минають її. Форма гранули зберігається 
впродовж усього періоду вегетації, тоді як 
у дослідах з органо-мінеральними добри-
вами корені ячменю пронизували гранули, 
поглинаючи біогенні елементи не лише з 
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ґрунтового розчину, а й безпосередньо з 
добрив [1].

Нині на світовому ринку існує ціла 
низка нових зареєстрованих органічних та 
органо-мінеральних добрив, позитивний 
вплив на рослини і ґрунт яких вже доведе-
но. Щороку їх кількість зростає, серед них 
удосконалені форми з залученням різнома-
нітних сировинних ресурсів. Саме до таких 
добрив належать органо-мінеральні добри-
ва, виготовлені на основі ферментованих 
органічних добрив та мінеральних туків.

З огляду на фрагментарність вивчення 
цих добрив, на нашу думку, існує значна 
потреба у проведенні комплексних дослід-
жень щодо взаємодії активізованих орга-
нічних реагентів з мінеральними компо-
нентами; у створенні наукової основи для 
комплексної переробки, активації та про-
цесів синтезу добрив із залученням від-
ходів і речовин гумусового походження як 
органічної сировини їх для виробництва, 
щоб забезпечити поповнення гумусу та ор-
ганічної речовини в ґрунтах.

Співробітниками Поліської дослідної 
станції ННЦ «ІГА імені О.Н. Соколовсько-
го» запропоновано використовувати фер-
ментовані органічні добрива як органічну 
складову для виготовлення органо-міне-
ральних добрив. Такий підхід дає змогу 
залучати широкий спектр місцевих сиро-

винних ресурсів (торф, сапропель, агрору-
ди) та різноманітні відходи антропогенного 
походження (пташиний послід, гній ВРХ, 
відходи свинокомплексів, мул ставків від 
риборозведення, осади стічних вод). Ор-
ганічна частина таких добрив становить 
60–70% речовинного складу. Усе інше —  
мінеральні складові.

Це багатокомпонентні гранульовані 
добрива однорідної консистенції (повний 
склад у кожній гранулі), насичені мікро-
елементами. Органо-мінеральні добрива 
безпечні для довкілля, термічно знезараже-
ні від насіння бур’янів та збудників хвороб. 
Гранульовані органо-мінеральні добрива 
такого типу є універсальними для викорис-
тання за будь-якої системи землеробства. 
Застосування добрив нового покоління, 
створених на основі місцевих сировинних 
ресурсів, характеризується комплексною 
дією на ґрунтові процеси та біопродуктив-
ність ґрунту.

Нині нами проводяться дослідження 
за вивчення органо-мінеральних добрив 
на основі органічного добрива Гумоплант: 
відпрацьовуються технологічні прийоми 
виготовлення цих видів добрив, а також 
вивчається ефективність їх застосування 
в різних системах удобрення.

За результатами досліджень виявлено 
позитивний вплив органо-мінеральних 

Вплив органо-мінеральних добрив на врожайність бульб картоплі

Варіанти Врожай, т/га
Приріст

т/га %

Контроль (без добрив) 19,8 – 100

Гній 14 т/га + N15Р30К31 30,4 10,6 154

ОМД* — 2 т/га 29,1 9,3 147

ОМД — 3,5 т/га 31,5 11,7 159

ОМД — 5 т/га 33,9 14,1 171

N85P65K115 (еквівалент попереднього варіанта 5) 35,6 15,8 179

Р, % 2,8

НІР05, т/га 3,2

Примітка: * органо-мінеральні добрива.

В.А. ГАВРИЛЮК, С.М. ДЕМЧУК
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добрив, внесених на дерново-слабопідзо-
листих піщаних ґрунтах, на врожай бульб 
картоплі. Так, внесення 5 т/га органо-мі-
неральних добрив достовірно підвищува-
ло врожайність картоплі порівняно з конт-
ролем (без добрив) на 14,1 т/га, або 171%. 
Це лише на 1,7 т/га приросту менше, ніж 
у варіанті з внесенням мінеральних туків, 
еквівалентно нормі NPK. Натомість вико-
ристання традиційної системи удобрення 
(гній 14 т/га + N15Р30К31) забезпечило лише  
10,6 т/га приросту врожайності (таблиця).

Отже, простежується залежність підви-
щення врожайності картоплі від кількості 
внесених органо-мінеральних добрив. Так, 
за норм застосування 2, 3,5 і 5 т/га органо-
мінерального добрива Гумоплант урожай-
ність картоплі становила відповідно 29,1, 
31,5 та 33,9 т/га, що на 147, 159 та 171% 
більше, ніж на контролі (19,8 т/га).

ВИСНОВКИ

Нині сфера застосування органо-міне-
ральних добрив для виробництва сільсько-
господарської продукції постійно розши-
рюється, що сприяє низці істотних переваг. 
Серед таких:

• значні обсяги гумусових відходів і 
речовин викопного, виробничого, побуто-
вого походження можуть бути залучені до 
сфери виробництва добрив як корисної 
органічної складової;

• через хімічну активацію методом ніт-
рування, окислення, сульфування, хлору-
вання, нейтралізації, амонізації відходів 
і речовин гумусового походження дося-
гається збагачення їх на вміст активних 
функціональних груп, збільшення власної 
розчинності, яка забезпечує проходження 
аніонно-, катіоннообмінних та комплексо-

утворювальних процесів при потраплянні 
в ґрунт та при синтезі цих добрив.

Також слід зауважити, що питання збе-
реження органічної речовини ґрунту стає 
критичним, оскільки разом із зростанням 
чисельності людства необхідно збільшу-
вати врожайність сільськогосподарських 
культур. Тому розвиток виробництва орга-
но-мінеральних добрив та впровадження їх 
у сільськогосподарську практику дає змогу 
комплексно вирішувати питання сировин-
них ресурсів, охорони навколишнього при-
родного середовища та забезпечити подаль-
ший розвиток аграрного виробництва.
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